Запишите конспект в рабочую тетрадь. 

 Переменный ток. Генератор переменного тока.

Переменным током называется электрический ток, периодически меняющийся со временем по модулю и направлению.
Переменный электрический ток представляет собой электромагнитные вынужденные колебания. 

Переменный ток в отличие от постоянного имеет период, амплитуду и частоту.

Сила тока и напряжение меняются со временем по гармоническому закону, такой ток называется синусоидальным. В основном используется синусоидальный ток. Колебания тока можно наблюдать с помощью осциллографа.

Если напряжение на концах цепи будет меняться по гармоническому закону, то и напряженность внутри проводника будет так же меняться гармонически. Эти гармонические изменения напряженности поля, в свою очередь вызывают гармонические колебания упорядоченного движения свободных частиц и, следовательно, гармонические колебания силы тока. При изменении напряжения на концах цепи, в ней с очень большой скоростью распространяется электрическое поле. Сила переменного тока практически во всех сечениях проводника одинакова потому, что время распространения электромагнитного поля превышает период колебаний.

Сопротивление проводника, в котором происходит превращение электрической энергии во внутреннюю энергию, называют активным. При изменении напряжения на концах цепи по гармоническому закону, точно так же меняется напряженность электрического поля и в цепи появляется переменный ток.

При наличии такого сопротивления колебания силы тока и напряжения совпадают по фазе в любой момент времени.
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i- мгновенное значение силы тока;
Im- амплитудное значение силы тока.
u– колебания напряжения на концах цепи.

Um - амплитудное значение напряжения.

Колебания ЭДС индукции определяются формулами:
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При совпадении фазы колебаний силы тока и напряжения мгновенная мощность равна произведению мгновенных значений силы тока и напряжения. Среднее значение мощности равно половине произведения квадрата амплитуды силы тока и активного сопротивления.
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Часто к параметрам и характеристикам переменного тока относят действующие значения. Напряжение, ток или ЭДС, которая действует в цепи в каждый момент времени - мгновенное значение (помечают строчными буквами - і, u, e). Однако оценивать переменный ток, совершенную им работу, создаваемое тепло сложно рассчитывать по мгновенному значению, так как оно постоянно меняется. Поэтому применяют действующее, которое характеризует силу постоянного тока, выделяющего за время прохождения по проводнику столько же тепла, сколько это делает переменный.

Действующее значение силы переменного тока равно силе такого постоянного тока, при котором в проводнике выделяется то же количество теплоты, что и при переменном токе за то же время.

Um - амплитудное значение напряжения.

Действующие значения силы тока и напряжения: 
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Электрическая аппаратура в цепях переменного тока показывает именно действующие значения измеряемых величин.

Преимущество применения переменного тока заключается в том, что он передаётся потребителю с меньшими потерями.

В электрической цепи постоянного тока, зная напряжение на зажимах потребителя и протекающий ток можем легко определить потребляемую мощность, умножив величину тока на напряжение.   В цепи переменного тока мощность равна произведению напряжения на силу тока и на коэффициент мощности.

Мощность цепи переменного тока

P=IU cosφ

Величина cosφ – называется коэффициентом мощности

Коэффициент мощности показывает какая часть энергии преобразуется в другие виды. Коэффициент мощности находят с помощью фазометров. Уменьшение коэффициента мощности приводит к увеличению тепловых потерь.

 Повышение коэффициента мощности является важной народнохозяйственной задачей.

Примеры решения задач.
1. Вольтметр, включённый в цепь переменного тока, показывает напряжение 220 В, а амперметр – ток 10 А.Чему равны амплитудные значения измеряемых величин?
	Дано:

 Uд =220 В
Iд = 10 A
	Решение:
Амперметр показывает мгновенные, действующие значения величин. Действующие значения силы тока и напряжения меньше амплитудных в √2 раз. Исходя из этого, рассчитаем:
Iм=Iд√2             Iм =10√2=14,1 А
Uм=Uд√2         Uм =220√2=311 В

	Найти: Iм, Uм
	Ответ: 14,1 А; 311 В


2.Чему равен период собственных колебаний в колебательном контуре, если индуктивность катушки равна 2,5 мГн, а ёмкость конденсатора 1,5 мкФ?
	Дано:

 С=1,5  мкФ 
L=2,5 м Гн
	СИ:
1,5∙10-6Ф

2,5∙10-3 Гн
	Решение:
Т=2 π∙√LC           

 Т=2∙π∙√1,5∙10-6∙2,5∙10-3=38,3∙10-4=3,83мс

	Найти: Т
	
	Ответ: 3,83мс 


3.Напряжение меняется с течением времени по закону u=40sin(10Пt+П/6) В. Определите амплитуду, действующее значение, круговую частоту колебаний, период и начальную фразу колебаний напряжения

	Дано:
u=40sin(10Пt+П/6) В.  
	Решение:
Uм=40 (В )      Uд =40/√2=28,6 (В)
ω =10п( рад/с)     Т =2π/ ω         Т=0,2 (с) 

  φ0=п/6 (рад)          

	Найти: Uм, Uд , ω, Т,φ0
	Ответ: 40В, 28,6 В, 10п рад/с, 0,2 с,  п/6   рад


Задача для самостоятельного решения. 
Вольтметр, включённый в цепь переменного тока, показывает напряжение 100 В, а амперметр – ток 2 А.Чему равны амплитудные значения измеряемых величин?
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